

Теоретический и прикладной аспекты экополитологии в современном политическом процессе

Научный руководитель – Ляховенко Олег Игоревич

Панченко Наталья Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: n-panchenko99@yandex.ru

Эволюцию отношения человечества к глобальным проблемам техногенного и антропогенного характера может показать история развития дисциплины политической глобалистики, развитию которой в 1960-х годах послужила пришедшая в упадок экологическая ситуация в промышленно развитых странах. В своем экологическом аспекте исследования в рамках политической глобалистики направлены на изучение процессов взаимодействия человека с биосферой в рамках разработки способов минимизации негативных процессов, развивающихся в результате процессов глобализации. [5]

И у глобалистики, и у экополитологии были во многом общие корни, но вторая быстро выделилась в отдельную дисциплину. Экополитологию можно определить как дисциплину, раскрывающую общие особенности политического процесса в условиях экологического кризиса, исследующую формы и средства адаптации к нему мира политического, методы и направления регулирования социоэкологических взаимозависимостей в ходе этой адаптации. Теоретическая экополитология предметно сближается с глобалистикой и посвящена концептуальным основам экологической политики, теоретико-методологическим аспектам принятия политических решений в данной сфере. Прикладная экополитология изучает средства и способы достижения, рассматриваемых теоретической политологией, политических ценностей и целей. [2]

На фоне эволюции теоретической платформы эколого-политических дискуссий и концепций происходит смена принципов в понимании места и роли экологии и роли политического инструментария в экологическом регулировании. Экологические группы приобретают черты нового фактора влияния на международные отношения. Институт экологического лоббизма демонстрирует возможности нового аспекта глобальной политики, участвуя в формировании системы глобального управления. [6]

В процессе развития экополитологии и её выхода на глобальный уровень в 90-х годах с принятием концепции устойчивого развития, большое значение приобретают глобальное регулирование и разрешение экологических проблем и кризисов.

Проблемы экологических кризисов можно рассматривать двояко. В первом случае, в процессе глобального регулирования, в сочетании с факторами экономической глобализации, которые затрагивают принципы экологической справедливости, выраженные в глобальном аспекте. Во втором случае, тяжелую экологическую ситуацию в развивающихся странах, ресурсы более развитых государств, в соответствии с такой оптикой рассмотрения, должны быть направлены, прежде всего, на решение внешних по отношению к этим государствам экологических проблем. В тоже время, государство остаётся главным субъектом экополитологии. [3]

Задача внутреннего развития государства нередко создаёт противоречие экологического характера. Так, например, США остаются в числе основных эмитентов выборов углекислого газа в окружающую среду. Развитие государства в настоящий момент стоит перед

выбором из двух принципов: защищать весь жизненный мир, то есть осуществлять деятельность на всей территории экополитического пространства или же действовать на своей территории, направляя экологическую политику в аспект, прежде всего, национальной безопасности. В этом аспекте можно выделить тот факт, что влиятельные государства способны изменять направления экологической политики в выгодном им ключе, в том числе, используя для этого некоммерческие организации. В этом отношении можно сделать вывод о том, что проблематика экополитологии и вопросы защиты окружающей среды оказываются тесно связаны с проблемами национальной безопасности, а на исследования в этой сфере осуществляется давление со стороны политических акторов. [1]

Так можно отметить, что двойственность парадигм определяемой современной экополитологией отражается в различии акцентов российской внутриполитической повестки и глобальной. Если на глобальном уровне всё чаще звучат проблемы изменения климата, то на внутрироссийского уровне затрагиваются более детализированные проблемы, такие как, проблема обращения с отходами, локальными загрязнения окружающей среды. [4]

Тем самым, можно отметить, что проблематика, затрагиваемая экополитологией в настоящий момент, достаточно сильно резонирует как с глобальной, так и с национальной политической повесткой. Научная и экспертная деятельность в сфере глобалистики и экополитологии, ведущая поиск оптимальных способов разрешения экологических кризисов, неизбежно оказывается сопряжена с социально-экономической проблематикой, а также с политическим контекстом. В этом ключе перед государствами неизбежно встаёт вопрос о приоритетах осуществления ими политики в области экологии, которые исходят из двойственности приоритетов разрешения глобальных и внутригосударственных экологических проблем. Это обуславливает активную деятельность глобальных акторов в области формирования приоритетов глобальной экополитической деятельности государств, а также решений за счёт сторонних ресурсов, в том числе ресурсов других государств, как экологических проблем, так и проблем социально-экономического развития.

Источники и литература

- 1) Борисов Н. А., Волков В.А. Понятие экологического государства в контексте формирования политической экологии // Управленческое консультирование. 2014. №2
- 2) Глушенкова Е.И. Экополитология как направление научных исследований: возникновение и эволюция // Полит. наука. 2010. №2
- 3) Самородов А. А. Экономическая теория и другие общественные науки о загрязнении окружающей среды как о глобальной проблеме человечества. – 2020
- 4) Сидорова М.С. Экологическая журналистика как инструмент политического влияния – СПбГУ, 2017
- 5) Костин А.И. Экополитология и глобалистика. Учебное пособие. М., 2005
- 6) Щелоков А.А. Экологический лоббизм в России и в Европейском Союзе: институционально-технологическое обеспечение – Арзамас. гос. пед. ин-т им. А. П. Гайдара, 2010